## Аптекари Шуппе в Петербурге

## к.и.н. Н.В.Колышницына

В последние десятилетия внимание исследователей стало привлекать изучение истории отдельных семейств, родов, личностей на фоне происходивших исторических событий. Но история государства это далеко не только история Романовых, Долгоруких, Шуваловых, Ольденбургских, Нессельроде и пр. Это, и даже, в первую очередь, история семей простых людей, рядовых тружеников. К таким семьям относится и семья аптекарей Шуппе.

Первые представители этой фамилии появились в Петербурге, по всей видимости, в самом начале XIXв. Скорее всего, родной Данциг между 1813 и 1837гг. вместе с родителями покинул Johan Martin Schuppe (в России – Иван Мартынович Шуппе). На данный момент не удалось установить прибыл он в Россию вместе с женой – Элеонорой-Эмилией (урожденной Петерсен) и детьми, или свадьба состоялась уже в России. Достоверно можно утверждать лишь то, что к 1837г. купец 3-й гильдии Иван Мартынович Шуппе проживал в Петербурге по адресу: ул. Офицерская, д. 14 (ныне ул. Декабристов). Семья была большой – пятеро детей: Николай, Филипп, Кристина-Елизавета, Элеонора и Карл. Возможно, детей было больше, но мы достоверно можем назвать только этих. Далеко не обо всех представителях этой большой семьи мы обладаем достаточно полными данными.

Дочери весьма успешно были выданы замуж: Кристина-Елизавета (1820-1892) стала супругой Владимира Алексеевича Вишнякова (1802-1870), вышедшего в отставку в чине генерал-лейтенанта; а Элеонора-Эмилия — чиновника Министерства государственных имуществ Михаила Михайловича Киреева. 1

 $<sup>^1</sup>$  ЦГИА СПб. Ф. 239. Оп. 1. Д. 3676. Л. 2; Петербургский некрополь; Адресная книга Санкт-Петербурга на 1867-1868гг.

Один из сыновей — Филипп — пошел по стопам отца и стал купцом. В свою очередь его сыновья выбрали разные жизненные пути. Александр-Яков-Филипп после окончания 1-го Реального училища, поступил в Горный институт и окончил его горным инженером. Другой сын — Николай — на рубеже 1870-1880-х гг. был владельцем вольной аптеки на Чугунном заводе. С 1882г. этой аптекой владела его вдова. Продана аптека была в период между 1882 и 1885гг. Более подробными сведениями о членах этой семьи мы не располагаем, за исключением того, что состояла она из шести человек. Дочь Александра Вера, родившаяся в 1894г., в 1913г. поступила на юридический факультет Высших женских (Бестужевских) курсов. 4

Не много сведений у нас и о сыне Николае и членах его семьи. Сам Николай окончил Военно-медицинскую академию. Свою лекарскую практику он начал в 1858г. Десять лет спустя в 1867-1868гг. он проживал в Санкт-Петербурге в доме №24 по Лиговскому проспекту. Последнее упоминание о нем в Российском медицинском списке относится к 1888г.

К 1854г. купец Иван Мартынович Шуппе уже имел свой собственный дом на Разъезжей улице. Вместе с ним проживал и один из его сыновей – Карл Иванович Шуппе, аптекарь. О нем самом и его детях – представителях аптекарской династии Шуппе в Петербурге - мы располагаем гораздо более полными сведениями.

Карл Иванович Шуппе родился около 1822г. (согласно формулярному списку на 1880г. – ему 58 лет). Свою аптечную карьеру он начал 21 июня 1840г. с должности младшего ученика в Санкт-Петербургской рецептурной аптеке и прошел весь сложный путь, избравшего профессию провизора во второй половине XIXв. В то время звание аптекарского ученика - это низшее фармацевтическое звание. Для поступления в аптекарские ученики

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> ЦГИА СПб. Ф. 963. Оп. 1. Д. 9366. Л. 1, 9, 10, 15-17; ф. 2049, оп. 1, д. 2191А.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> ЦГИА СПб. Ф. 255. Оп. 1. Д. 2827.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> ЦГИА СПб. Ф. 113. Оп. 7. Д. 807.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> РГВИА. Ф. 316. Оп. 1. Д. 6681.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Российский медицинский список. 1858-1889гг.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 7об.

необходимо было предоставить свидетельство об окончании курса в классической гимназии. Для карьерного роста в дальнейшем в должности аптекарского ученика нужно было отработать 2-3 года и только после этого кандидаты допускались к экзамену на звание аптекарского помощника. Карл Иванович в аптекарских учениках прослужил только 1,5 года, после чего был допущен к сдаче экзамена на должность аптекарского помощника при Императорской медико-хирургической академии. Экзамен этот был сдан успешно, но новой должности в аптеке ему пришлось ждать еще 1,5 года. Однако на этом сложности получения фармацевтического образования в дореволюционной России не заканчивались. Для получения следующей должности – провизора – необходимо было прослужить в аптеке еще не менее 3-х лет, и только после этого кандидат получал право прослушать в университете двухлетний фармацевтический курс. В На прохождение этой, пятилетней по закону ступени, К.И.Шуппе потребовалось 3,5 года – 7 июня 1845г., сдав экзамен при Медико-хирургической академии, он удостоился звания провизора. 9 Это было высшим званием в фармацевтической сфере России XIX<sub>B.</sub>, следующее фармации за НИМ звание магистра предусматривало уже защиту диссертации. Итак, карьера Карла Ивановича, можно сказать, развивалась стремительно, за 5 лет аптекарской практики он получил должность провизора (напомним, что по закону на это требовалось не менее 7 лет). Однако, в феврале 1849г. он неожиданно подает в отставку. 10 Сейчас сложно сказать, с чем именно был связан такой шаг. Месяц спустя - в марте 1849г. – Карл Иванович становится действительным членом Санкт-Петербургского фармацевтического общества, созданного в 1817г. с целью содействия развитию фармацевтического образования и фармацевтической науки в России, поддержке на должном уровне профессиональной этики и

-

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Свод законов Российской империи. Т. 13. Высочайше утвержденные правила об испытаниях врачей, фармацевтов, ветеринаров. 1845г.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 7об.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 8об.

оказании материальной помощи нуждающимся. 11 Действительными членами этого общества могли быть только аптекари (магистры фармации) или провизоры, т.е. по существу Общество объединяло владельцев аптек. В 1849г. К.И.Шуппе таковым еще не являлся, но, как провизор, имел право на вступление в ряды Общества.

На службу К.И.Шуппе вернулся в 1852г. – в апреле этого года он был определен чиновником сверх штата ПО фармацевтической части Медицинского департамента Министерства внутренних дел. За три года, проведенные в отставке, Карл Иванович женился на Анне Карловне Адам, в семье родились первые дети – Вольдемар в 1849г. (скончался в 1866г. во время учебы в гимназии Карла Мая) и Анна в 1850г. (в замужестве – Субботина). В дальнейшем в семье появилось еще шестеро детей: Николай (1855г.), Иван (1860г.), Элеонора (1862г.; в замужестве Егорова), Евгения (1864г.), Амалия (1866г.) и Евгений (1869г.). 12

В октябре 1856г. Карл Иванович Шуппе был назначен старшим помощником ревизора ПО фармацевтической части Медицинского департамента Министерства внутренних дел. Три года спустя, в ноябре 1859г., он защитил диссертацию и сдал экзамен на степень «магистра фармации», как уже упоминалось, высшую ученую степень в этой области. 13 Вот такое обещание давал человек при присвоении ученого титула: «...Принимая с глубокой признательностью права и преимущества, соединенные с даруемой мне ныне самой высшей фармацевтической степенью, я даю обещание в течение всей своей жизни ничем не помрачить честь сословия, к которому принадлежу. Обещаю выполнять добросовестно все сопряженные со званием Аптекаря обязанности: отпускать только доброкачественные лекарства, не заменять одно другим, не делать никаких перемен ни в весе, ни в мере лекарств. Врачебные средства, не введенные в таксу, отпускать по умеренной цене и по возможности облегчать больным

-

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Устав Санкт-Петербургского фармацевтического общества. СПб., 1851. С. 3.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 8.

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 9-10.

бедным приобретение лекарств, продавая их ниже таксы. Обещаю обращаться с подчиненными мне помощниками и учениками, как следует доброму и попечительному начальнику, тщательно наблюдать, чтобы они, в свою очередь, в точности и добросовестно исполняли свои обязанности...». Заслуги К.И.Шуппе в области фармакологии были признаны правительством и в 1863г., по распоряжению министра внутренних дел, именно ему были поручены работы по изменению Аптекарского устава. На государственной службе Карл Иванович находился вплоть до выхода на пенсию в 1878г. 14

Кроме того, еще в мае 1859г. К.И.Шуппе приобрел два смежных участка земли по Псковской улице, 12 и Екатерининскому каналу, 89/91. Здесь находился каменный дом с надворными флигелями (всего на участке было три каменных многоквартирных дома<sup>15</sup>, в одном из которых он открыл аптеку, находившуюся затем во владении семьи вплоть до 1917г. 16 Дом, в котором находилась эта аптека в Коломне существует и по сей день. В 1878-1885гг. К.И.Шуппе был гласным городской думы, <sup>17</sup> а с 13 июня 1885г. он стал почетным членом Хозяйственного комитета Николаевской детской больницы. Состоя в этой должности, после увольнения в 1886г. аптекаря этой больницы Вестфалена, именно Карл Иванович возглавлял надзор за больничной аптекой до самой своей смерти. 18 Скончался он 11 августа 1888г., похоронен на Волковском кладбище. Его вдова – Анна Карловна Шуппе была владелицей дома на Екатерингофском проспекте до 1898г., когда местом ее жительства становится Царское Село (там она и скончалась 25 мая 1905г.). В совместном владении братьев Карла и Филиппа Шуппе с 1861г. находилась мыза Гинкелево в Петергофском уезде Петербургской губернии. 19 Кроме этого, до 1911г. семья владела дачей в Лесном. 20

Дело Карла Ивановича Шуппе продолжили его сыновья.

1

 $<sup>^{14}</sup>$  ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 10-11.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> ЦГИА СПб. Ф. 268. Оп. 1. Д. 13715. Л. 214-214об.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> ЦГИА СПб. ф. 515, оп. 2, д. 2084.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> ЦГИА СПб. Ф. 200. Оп. 1. Д. 368. Л. 1.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> ЦГИА СПб. Ф. 200. Оп. 1. Д. 368. Л. 5-7.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> ЦГИА СПб. Ф. 262. Оп. 4. Д. 31.

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> ЦГИА СПб. Ф. 994. Оп. 2. Д. 1156.

Николай, родившийся в 1855г., получил среднее образование в 5-й Петербургской мужской гимназии. В 18 лет он стал аптекарским учеником в аптеке отца, затем (в 1879г.) получил диплом провизора от Императорского Дерптского университета, а в 1882г. - звание магистра фармации. Вернувшись в Петербург, продолжил службу в семейной аптеке на Екатерингофском проспекте (Аларчинская аптека), вначале ПОД 1889г. именно он становится руководством отца, a c Аларчинской аптеки. 21 Время его вступления в брак не известно, можно только утверждать, что к 1902г. Николай Карлович Шуппе был женат на Надежде Сергеевне Калининой. 22 У этой супружеской пары родилось двое сыновей: Георгий (1906г.) и Борис (1907г.). Владельцем Аларчинской аптеки (Екатерингофский пр., 81) Николай Карлович оставался вплоть до 1917г.

Сведения о втором сыне – Иване – достаточно скупы. Известно, что он в 1872г. был зачислен в число пансионеров Петроградского коммерческого училища. <sup>24</sup> А 28 июля 1908г. приобрел аптекарский магазин по Екатерингофскому проспекту в доме № 93 у провизора К.Н.Граната. <sup>25</sup> В свою очередь Кирилл Николаевич Гранат с публичного торга приобрел долю Ивана Карловича Шуппе в доме по Екатерингофскому проспекту, 81. <sup>26</sup>

Младший — Евгений — тоже пошел по стопам отца. Окончив гимназию Императорского человеколюбивого общества в 1891г., он поступил на естественный факультет Санкт-Петербургского университета. Однако, его не окончил, перейдя в Медико-Хирургическую академию, где в 1899г. получил звание лекаря. Согласно «Российскому медицинскому списку» в 1914г.

-

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> ЦГИА СПб. Ф. 212. Оп. 2. Д. 417. Л. 1-3.

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> Весь Петербург на 1902-1912гг.

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> ЦГИА СПб. Ф. 19. Оп. 127. Д. 1812; Д. 1971.

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> ЦГИА СПб. Ф. 239. Оп. 1. Д. 3676. Л. 1-3.

<sup>&</sup>lt;sup>25</sup> ЦГИА СПб. Ф. 513. Оп. 29. Д. 2204. Л. 1, 4 об.

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup> ЦГИА СПб. Ф. 268. Оп. 1. Д. 13715. Л. 3.

Евгений Карлович Шуппе был младшим врачом 47-й артиллерийской бригады, дислоцировавшейся в Саратове.<sup>27</sup>

На сегодняшний день это все сведения о семье Шуппе, переселившейся на жительство в Россию в начале XIXв. Однако, ныне здравствующие потомки Карла Ивановича Шуппе продолжают не легкий поиск сведений о членах этой некогда большой семьи, и очень хочется надеяться, что их поиски увенчаются успехом.

 $^{27}$  ЦГИА СПб. Ф. 14. Оп. 3. Д. 28577. Л. 1, 3, 6, 12.